

9
256



НАЧАЛЬНИКУ ГЛАВНОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО
УПРАВЛЕНИЯ КРАСНОЙ АРМИИ

тов. ШЕРБАКОВУ А.С.

И Н Ф О Р М А Ц И Я

Об использовании штрафных частей в войсках действующей
Красной Армии.

За последнее время резко снизилось количество военнотру-
дящих, поступающих в штрафные батальоны и роты.

На Сталинградском фронте за последние полтора месяца ко-
личество начальствующего состава, поступающего в штрафной
батальон, резко сократилось, а с 10 октября в батальон не
прибыло ни одного человека. На 1 ноября в нем насчитывается
всего лишь 34 штрафника.

На Ленинградском фронте, ввиду малого количества перемен-
ного состава, штрафной батальон преобразован в роту, в кото-
рой числится 51 штрафник. В штрафных ротах армий этого фрон-
та насчитывается только 114 человек переменного состава.

На Донском фронте из частей 65 армии с момента издания
приказа НКО № 227 в штрафные роты было направлено 429 чело-
век. Из них на сентябрь и октябрь падает только 20%, осталь-
ные штрафники были направлены в августе месяце.

На Карельском фронте в штрафном батальоне числится всего
лишь 20 человек переменного состава.

*Всего штрафников
на Сталинградском фронте
на 1 ноября 1942 года
всего 34 человека*

2.

В II штрафных ротах Воронежского фронта - 359 чел.

В I4 штрафных ротах Северной группы войск Закавказского фронта - 370 человек.

В силу малого количества переменного состава штрафных подразделений некоторые из них в боях не участвуют, а штрафники не имеют возможности искупить кровью свои преступления перед Родиной.

На Ленинградском фронте штрафной батальон за два месяца, своего существования ни разу не участвовал в боях, дислоцируется в Ленинграде. Штрафники живут в хорошо оборудованном помещении и чувствуют себя вольготно, словно на курорте или в доме отдыха. Штрафная рота 55 армии в течение месяца ремонтировала дороги в тылу, заготавливала дрова и оборудовала круговую оборону дома, в котором она разместилась.

На донском фронте штрафная рота, приданная 153 стр. дивизии, используется на разных хозяйственных работах, охране штаба, отрывке щелей и т.д. Таким же образом использовались штрафные роты в 66 армии этого фронта.

На Сталинградском фронте штрафные эскадрильи превратились в своеобразные дома отдыха, так как штрафники прибывают в них без материальной части и даже без личного оружия.

На Закавказском фронте в штрафную эскадрилью 4 воздушной армии прибыло 5 летчиков-штрафников, но в боях они не участвуют из-за отсутствия материальной части. Некоторые летчики, зачисленные в штрафные эскадрильи, находятся в

своих частях. Штрафные роты 9 армии этого фронта в боях также не участвовали и находятся в тылу.

Многие штрафные части, находясь на более трудных участках фронта, успешно выполняют боевые приказы командования.

Первая штрафная рота 51 армии Сталинградского фронта численностью в 150 чел. была придана отряду полковника МАКАРЧУКА. В боях за село Киевское, рота действовала стойко и смело, два раза переходила в контратаку, несколько километров преследовала отходящего противника. Так же успешно действовала рота и в последующих боях. Многие штрафники, особо отличившиеся в боях с фашистами, представлены к правительственной награде.

Мужество и отвагу в боях с немецко-фашистскими захватчиками проявил личный состав второй штрафной роты этой же армии. Рота, приданная 91 стр. дивизии, действовала на самых опасных участках фронта и успешно выполняла поставленные перед ней задачи. В роте не отмечено ни одного случая проявления трусости или паники. Рота вела упорные бои с превосходящими силами противника, поддержанными пятью средними и пятью легкими танками. Все атаки фашистов были отбиты с большими для них потерями. Однажды рота целый день вела упорный бой в окружении, но не дрогнула и на другой же день с боем вышла из окружения. При этом бойцы и командиры 60 километров несли своих раненых.

Первая штрафная рота 6 армии Воронежского фронта численностью 142 человека вступила в бой 2 сентября 1942 г. Пе-

рейдя в наступление, рота под командованием лейтенанта тов. МОСЬ в жестоком бою овладела рубежом и в течение 3 часов сдерживала превосходящие силы врага. В течение 3-х дней рота вела непрерывные бои на самых тяжелых участках обороны города Коротояк. Несмотря на численное превосходство врага, перебои в боепитании и продовольствии, бойцы сражались самоотверженно, нанося врагу тяжелый урон в живой силе. Штрафники уничтожили более 200 фашистских солдат и офицеров, 4 пулеметных и 2 минометных точки.

Командиры частей возбуждают ходатайства перед Военными Советами о досрочном освобождении штрафников, искупивших свою вину перед Родиной.

Военным Советом 6 армии Воронежского фронта снята судимость с 77 бойцов первой штрафной роты, из которых 35 чел. ранены и находятся на излечении. Снята также судимость с 34 бойцов 2 штрафной роты этой же армии.

Приказы Военных Советов о досрочном освобождении штрафников широко доводятся до личного состава подразделений, как этого требует "Положение".

В ряде штрафных частей отсутствует надлежащий порядок, что дает возможность штрафникам совершать новые преступления перед Родиной.

На Сталинградском фронте в 51 армии из штрафной роты, приданной 202 стр. дивизии, изменили родине и перешли на сторону противника из боевого охранения 3 младших командира и 3 красноармейца. Из штрафной роты, приданной 91

стр. дивизии, ушли из боевого охранения к немцам 3 красноармейца.

На Карельском фронте из штрафной роты 26 армии изменили родине два красноармейца. Перед этим они убили красноармейца-штрафника ЦВЕТКОВА.

На Воронежском фронте имели место случаи дезертирства, трусости и др. преступления в штрафных ротах 6 и 60 армий. Во второй штрафной роте 6 армии 2 красноармейца дезертировали во время марша к месту боевых действий и 22 штрафника бежали с поля боя. Часть из них была задержана заградотрядом.

Эти отрицательные явления в известной мере объясняются тем, что политотделы армий, прикрепив штрафные роты в политическое обслуживание дивизий, успокоились и самоустранились от руководства партийно-политической и воспитательной работой в них.

НАЧАЛЬНИК ОРГАНСТРУКТОРСКОГО ОТДЕЛА
ГЛАВПУРКА-ДИВИЗИОНА КОМИССАР

№ 0322

17 декабря 1942 года.

507/1.
2/тс.

Стрелков /ПРОНИН/